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Aufgabe 1

1. Gegeben ist die Funktionenschar f :D__—R, x> In( ki-x_ } mitkeR"
—
1.1 Bestimmen Sie die Definitionsmenge Dpa in Abhiingigkeit von k und zeigen Sie, dass
fir alle x& Dy gilt: £ ()= X 5L
x° (k—x)*
1.2 Zeigen Sie, dass je zwei verschiedene Scharkurven keinen gemeinsamen Punkt besitzen.

1.3 Berechnen Sie die Gleichung der Kurve, auf der alle Wendepunkte der Graphen der
Schar fi liegen.

1.4 Bestimmen Sie die Funktion der Schar, deren Graph an der Stelle 2 eine Tangente hat,
die parallel zur ersten Winkelhalbierenden verluft.

1.5 Diskutieren Sie die Funktion f; .

1.6 Zeigen Sie, dass fir alle xe [0; 2[ gilt: {,(2+x) + f,(2-x) = 2-£,(2).
Welche geometrische Bedeutung hat diese Gleichung fiir den Graphen der Funktion f;?

1.7 Begriinden Sie, dass die Funktion f; umkehrbar ist. Geben Sie die Definitionsmenge der
Umkehrfunktion an und berechnen Sie ihre Funktionsgleichung.

1.8 Der Graph der Funktion f,, die x-Achse und die Gerade mit der Gleichung x =3 schlieflen
im ersten Quadranten eine Fliche ein. Berechnen Sie die MaBzahl dieser Fliche.

2. Gegeben ist die Funktion g : R* =R , x+=>In(x) und ein Punkt P(u | g(u)) mit u=>1 auf

dem Graphen der Funktion g. Die Normale an den Graphen der Funktion g im Punkt P,
die Gerade mit der Gleichung x = u und die x-Achse schlieBen ein Dreieck ein.
Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes P so, dass der Flacheninhalt dieses Dreiecks
maximal wird.
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Aufgabe 2

6 -1
1. Gegeben sind die Punkte A(4 2| 5), B(6/0/6) und die Gerade g: %= 6 |+ 1. 4
9 1

1.1 Berechnen Sie eine Koordinatengleichung der Ebene e, die den Punkt A und die Gerade g
enthiilt und weisen Sie nach, dass auch der Punkt B in dieser Ebene liegt.

1.2 Auf der Geraden g gibt es einen Punkt C so, dass die Strecken AB und BC senkrecht
aufeinander stehen. Berechnen Sie die Koorditiaten des Punktes C.
[Zur Kontrolle: C(7 |2 |8)]

1.3 Ergéinzen Sie das rechtwinklige Dreieck AABC durch Berechnung des Punktes D zum
Rechteck ABCD und zeigen Sie dann, dass dieses Rechteck sogar ein Quadrat ist.

1.4 Das Quadrat ABCD ist die Grundfliiche einer geraden quadratischen Pyramide, deren
Spitze S in der x-z-Ebene liegt. Berechnen Sie die Koordinaten der Pyramidenspitze S
und das Volumen der Pyramide ABCDS.

[Zur Kontrolle : $(1.5| 0| 10,5)]

1.5 Es gibt eine Kugel, die durch alle Eckpunkie der Pyramide ABCDS geht.
Berechnen Sie die Koordinaten des Mittelpunktes M dieser Kugel.

2. Ein Wilrfel mit der Kantenléinge a ist gem#B folgender Abbildung in einem kartesischen
Koordinatensystem positioniert.

2.1 Berechtien Sie das MaB des Winkels zwischen
zwei Raumdiagonalen des Wiirfels.

2.2 Zeigen Sie: Der Abstand der Wiirfelecke P, Ps
von der Raumndiagonalen EE‘; betriigt il;aul'rf_i ;
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Aufgabe 3

i. Die Anzeige eines Gliicksspielautomaten besteht aus neun Leuchtfeldern, die gemél
folgender Abbildung mit den Ziffern 1 bis 9 beschriftet sind.

1 T2 1T 3 1T 417 5 [ 6 [ 7 [ 8 | 9 |

Nach Einwerfen des Spieleinsatzes leuchten zufiillig genau vier Felder auf.
Alle Kombinationen sind gleich wahrscheinlich.
Die leuchtenden Ziffern ergeben von links nach rechts gelesen eine vierstellige Zahl.

1.1  Wie viele dieser vierstelligen Zahlen kann der Automat erzeugen?
1.2 Wie viele dieser Zahlen haben die Endziffer 7 7

1.3 Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, mit der der Automat eine gerade Zahl erzeugt.
[Zur Kontrolle: p =%]
1.4 Der Automat wirft am Ende eines jeden Spiels so viele Euro aus, wie die Endziffer der

leuchtenden Zahl angibt.
Wie viele Euro muss der Spieleinsatz betragen, damit das Spiel fair ist?

1.5  An dem Automaten wird nun dreimal hintereinander gespielt. Wie groB ist die Wahr-
scheinlichkeit, dass die Summe der dabei aufiretenden 3 Zahlen gerade ist?

2. Eine Zulieferfirma der Landmaschinenindustrie fertigt Hydraulikventile fiir Traktoren.
Bei der Herstellung der Ventile kénnen erfahrungsgemiB zwei Fehler auftreten.
Fehler 1 tritt bei 4% und Fehler 2 bei 2% der Ventile auf.

Beide Fehler zusammen treten bei 1 % der Ventile auf.

2.1 Berechnen Sie dic Wahrscheinlichkeit der Ereignisse:
A: ,Bei einem Ventil tritt mindestens ein Fehler auf.*
B: ,.Bei einem Ventil tritt genau ein Fehler auf.*

2.2  Ein der Produktion entnommenes Ventil weist den Fehler 1 auf.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass bei diesem Ventil auchder Fehler 2 vorliegt.
Untersuchen Sie, ob die beiden Fehler unabhéingig voneinander auftreten.

2.3 Die Wahrscheinlichkeit, dass ein zufiillig der Produktion entnommenes Ventil fehlerhaft
ist, betrigt 5 %o
Beim Versand werden 40 Ventile zu einer Verpackungseinheit zusammengefasst.

2.3.1 Wie groB ist die durchschnittliche Anzahl defekter Ventile in einer Verpackungseinheit?

2.3.2 Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass hichstens ein Ventil einer Veijackungsein-
heit defekt ist.



